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Sreda, 1. junij 2022 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, $ilcek, racunalo in geometrijsko orodje.
Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuje 6 strukturiranih nalog, od katerih izberite in resite 3. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45; vsaka
naloga je vredna 15 toCk. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in
enacbami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Pisite Gitljivo. Ce se zmotite, napisano pre¢rtajte in resitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 toCkami.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Konstante in enacbe
srednji polmer Zemlje r, = 6370 km
teZni pospesek g=9,81ms?
hitrost svetlobe ¢=3,00-10® ms™'
osnovni naboj e, =1,60-107"° As
Avogadrovo $tevilo N, =6,02-10% kmol™’
splodna plinska konstanta R =8,31-10° Jkmol 'K’
gravitacijska konstanta G =6,67-10""" Nm? kg2
elektriéna (influenéna) konstanta £ =8,85-107"2 AsV 'm™’
magnetna (indukcijska) konstanta o =1,26-10"° VsA "'m™’
Boltzmannova konstanta k=138-10"% JK'
Planckova konstanta h=6,63-10"% Js=4,14.10 ¥ eVs
Stefanova konstanta 0=567-10°%Wm?2K™*
poenotena atomska masna enota m, =1u=166054-10"" kg = 931,494 MeV/c*
lastna energija atomske enote mase mu02 = 931,494 MeV
masa elektrona me =9,109-10"%" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/?
masa protona m, =167262-107%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
masa nevtrona m, =1,67493-107%" kg = 1,00866 u = 939,566 MeV/c?
Gibanje Sila Energija
T =1xy+ul r2 A=TF.35
9(r)=9%
s ="t " A= Fscosyp
x:x0+v0t+§ F:G% Wk:mTv2
U=t tat é = konst. W, = mgh
v = g + 2az o =
] F=kx Wy = 5
v= g F=pS o 4
e L s
0 F=pgV = K TAW, + AW,
arzﬁ F=ma A=-pAV
r —
G=mv
FAt = AG
M =rFsina
Ap = pgh
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Magnetizem
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Nihanje in valovanje
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Moderna fizika
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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1. Merjenje

Radi bi dologili maso M kolesa. Vrtljivo ga vpnemo v os skozi teziS€e, po obodu navijemo vrvico,
nanjo pa obesimo utez. Ko spustimo utez, ta zacne padati enakomerno pospeSeno, kolo pa se pri
tem vrti enakomerno pospeseno.

Poskus opravimo z utezmi z razli€no maso in vsakokrat izmerimo €as, v katerem se utez spusti
za znano razdaljo h. Izmerki so zbrani v spodniji tabeli.

m [kg| t [s] 1m [kg*1] ¢2 [32]

0,100 0,827

0,200 0,647

0,300 0,574

0,400 0,534

0,500 0,509 I
m

1,00 0,454

1.1.  Dopolnite tretji in Cetrti stolpec preglednice s koliCinami, ki ustrezajo masi utezi v prvem
stolpcu in izmerjenemu ¢asu v drugem stolpcu.

(2 tocki)

1.2. Nariite graf kvadrata ¢asa, ¢, v odvisnosti od obratne vrednosti mase utezi, 1/m. Narisite
premico, ki se ¢im bolje prilega tockam.
A

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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1.3. IzraCunajte smerni koeficient premice na grafu in oznacite tocki na grafu, s katerima ste ga
izracunali. ZapiSite tudi enoto smernega koeficienta.

(2 tocki)

Ob predpostavkah, da sta zra¢ni upor in trenje v osi zanemarljiva, je €as padanja utezi od njene
mase odvisen kot

2 :M.i+2_h_
g m g

1.4. Z grafa odgitajte vrednost za t?, ki ustreza padanju utezi z zelo veliko maso, za katero
lahko privzamemo, da je 1/m enako 0. Iz od¢itane vrednosti izraunajte razdaljo », za
katero se uteZ spusti v merjenem Casu.

(2 tocki)

1.5. Privzemimo, da ste vrednost t* v prej$nji tocki odgitali na 0,005 s? natanéno. Izradunajte
relativno napako rezultata za razdaljo h. Privzemite, da je napaka teznega pospeska
zanemarljiva.

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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1.6. Iz smernega koeficienta premice izraCunajte maso kolesa.

(2 tocki)

1.7. Privzemimo, da smo smerni koeficient dologili na 3 % natan¢no, razdaljo h pa z relativno
napako, ki ste jo izracunali pri 5. vpradanju te naloge. 1z navedenih napak izraCunajte
absolutno napako mase in zapiSite maso skupaj z absolutno napako v dogovorjeni obliki.

(3 tocke)
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2. Mehanika

Prek lahkega Skripca z zanemarljivo maso je napeljana lahka vrvica. 300g
Klada, ki lezi na vodoravni podlagi, ima maso 300 g, vise€a utez, ki je (Z 120
potopljena v vodi, pa ima maso 200 g. Klada in utez se gibljeta (i

enakomerno. D

2.1. Utezsev Casu 0,50 s spusti za 40 cm. Izracunajte hitrost utezi.

049

(1 tocka)

2.2. Prostornina uteZije 0,160 dm?®. Izradunaijte silo vzgona na uteZ, &e je gostota vode

1,00 kgdm 3.
(2 tocki)
2.3. Na klado deluje sila trenja. Izracunajte silo trenja in koeficient trenja med klado in
vodoravno podlago. Sila upora vode na utez je zanemarljiva.
(2 tocki)

2.4. Utez udari ob dno posode in obmiruje. Izradunajte sunek rezultante sil, ki je deloval na utez
med ustavljanjem.

(2 tocki)

0 ]

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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2.5. Poskus nadaljujemo tako, da klado na vodoravni podlagi vle€emo s silo F. v levo, da se
zacne utez v vodi enakomerno dvigati. IzraCunajte silo . med enakomernim dviganjem

utezi v vodi.
(1 tocka)
2.6. Naslednji poskus izvedemo tako, da posodo z vodo odstranimo. 3909
Klado sprva drzimo, da miruje, nato jo spustimo. IzraCunajte
delo sile trenja pri premiku klade za prvih 40 cm gibanja. 2009
(2 tocki)
2.7. lzracunajte spremembo potencialne energije utezi, ko se utez spusti za 40 cm.
(2 tocki)
2.8. lzracunaijte hitrost klade po prvih 40 cm gibanja.
(3 tocke)
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3. Termodinamika

3.1. Zapisite definicijo specificne toplote in poimenujte koli¢ine, ki nastopajo v njej.

(1 tocka)

Vodo segrevamo z grelnikom, pri ¢emer se ni¢ toplote ne izgublja v okolico.

3.2. lzradunajte, koliko toplote je treba dovesti 0,30 kg vode, da jo segrejemo od temperature
20 °C do vrelis¢a 100 °C. Specifitna toplota vode je 4200 Jkg 'K™".

(2 tocki)

3.3. lzracunajte mo¢ grelnika, ki vodo iz prejSnjega vprasanja te naloge segreje v 3,0 minute do
vrelis¢a.

(2 tocki)

3.4. lzraCunajte, v kolikSnem &asu izpari polovica vode, ¢e Se naprej vodi dovajamo toploto s
tem grelnikom. Izparilna toplota vode je 2,3 MJkg ™.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.

—

=

‘|| ‘l” 11/20 I

3.5. 'V preostalo vrelo vodo vrzemo ko$éek ledu s temperaturo 0 °C. Temperatura mesanice se
ustali pri 70 °C. lzracunajte maso koscka ledu. Specifi¢na talilna toplota ledu je
340 kJkg~". Toplotna kapaciteta posode je zanemarljiva.

M2 214111211

(3 tocke)

3.6. Vodo iz prejSnjega vpraSanja te naloge takoj zatem, ko se je temperatura ustalila pri
70 °C, natoc¢imo v skodelico in jo pokrijemo. Ko se vzpostavi stacionaren toplotni tok, se

voda v skodelici v 3,0 s ohladi za 0,2 °C. Izracunajte temperaturno razliko med notranjo in
zunanjo stranjo skodelice. Predpostavite, da voda oddaja toploto samo skozi stene
skodelice. Debelina sten je 0,50 cm, povrsina 200 cm?, toplotna prevodnost pa

0,80 Wm 'K~

(3 tocke)

3.7. Po dalj8em ¢asu se je voda v skodelici ohladila s 70 °C na 25 °C. Izraunajte, za koliko
se je med ohlajanjem zmanj$ala prostornina vode. Gostota vode je 1,0 kgdm 2, koeficient

prostorninskega temperaturnega raztezka vode pa je 2,1-10 % K.

(2 tocki)
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4. Elektrika in magnetizem

vir napetosti. Na sliki sta prikazani polariteti prikljuc¢kov. 0S -

4.1. Na sliki oznadite smer toka skozi vodnik.

(1 tocka)

/

4.2. Skozi vodnik tece tok 2,0 A. lzracunajte napetost med priklju¢koma vodnika. Upor vodnika
je 5,7 m.

(1 tocka)

4.3. Skupna dolZina vodnika je 50 cm, presek pa 1,5 mm?. Izraunajte specifi¢ni upor kovine,
iz katere je narejen vodnik.

(2 tocki)

vklopimo magnetno polje z gostoto 0,20 T, ki ima navpi¢no smer, se vodnik odkloni, kakor kaze
slika.

4.4. Na sliki nariSite smer magnetne sile na vsakega od treh delov vodnika.

A —A_-B &

A

B
L |

LA

=N

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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4.5.

4.6.

4.7.

4.8.

Hll‘ll N ‘l” 13/20 I

IzraCunajte magnetno silo na spodnji del vodnika z dolZino 10 cm.

M2 2 1 4 1 1 1 2 1 3

(2 tocki)

Vir napetosti med priklju¢koma vodnika izklopimo in vodnik se za¢ne gibati proti navpicni
legi. V navpi¢ni legi ima vodoravni del vodnika hitrost 1,5 ms~". Izracunajte inducirano
napetost med kraji§¢ema vodnika v tem trenutku.

(2 tocki)

S simboloma + in — oznagite polariteto krajiS¢ vodnika v trenutku, ko je vodnik v najnizji
legi, in svojo izbiro pojasnite z uporabo Lenzovega pravila.

os .

/

(2 tocki)

V trenutku, ko je vodnik v najnizji legi, krajiS¢a vodnika kratko sklenemo z 10 cm dolgo Zico
enakega preseka in iz enakega materiala, kot je vodnik. IzraCunajte naboj, ki steCe skozi
vodnik v ¢asu, ko se vodoravni del vodnika premakne za 1,0 mm. Privzemite, da je hitrost

vodnika v tem ¢asu stalna.

(3 tocke)
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5. Nihanje, valovanje in optika
Kroglico, ki je nataknjena na palcki, preslikamo z zbiralno leco.

5.1. Grafi¢no dolocite, kje nastane slika kroglice.

(1 tocka)

5.2. V okvir nariSite sliko kroglice na palcki, ki nastane pri preslikavi, iz katere bodo razvidne
vse razlike glede na predmet, ki je narisan.

predmet: slika:

(2 tocki)

Gori$¢na razdalja leCe, s katero smo preslikali kroglico na palcki, je 5,0 cm. Kroglico na palcki
premaknemo v tak$no lego, da nastane njena realna slika 6,0 cm od leCe.

5.3. lzradunajte razdaljo kroglice od leCe.

(2 tocki)

Povrinska temperatura Sonca je 5800 K, njegova povrsina pa 6,1-10"2 km?.

5.4. lzradunajte mog, ki jo Sonce izseva v obliki vidne svetlobe, ¢e v tak3ni obliki izseva 45 %
celotne izsevane energije.

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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5.5. lzradunajte gostoto svetlobnega toka vidne svetlobe na oddaljenosti 1,5-10® km od Sonca,
kjer se nahaja Zemlja.

(2 tocki)

Le€o z goriS¢no razdaljo 5,0 cm obrnemo proti Soncu in opazujemo, kako zbere sonéno
svetlobo. Zaradi odboja in absorpcije v Zemljini atmosferi pada nanjo svetlobni tok z gostoto le
400 W/m?.

5.6. lzradunaijte svetlobni tok, ki ga prestreZe le¢a, e je njena povrsina enaka 1,0 dm?.

(2 tocki)
5.7. ZapiSite, na kolik$ni razdalji od le¢e nastane ostra slika Sonca.
(1 tocka)
5.8. lzraCunajte gostoto svetlobnega toka na polovici razdalje med le€o in sliko Sonca.
Privzemite, da je slika Sonca zelo majhna.
(2 tocki)
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6. Moderna fizika in astronomija

6.1. Nastejte nukleone in zapiSite, kolikSen je njihov elektri¢ni naboj.

(2 tocki)

6.2. Zapisite Stevilo posameznih nukleonov v jedru izotopa ogljika " C. Manjkajo¢e podatke
poiscite v periodnem sistemu elementov.

(2 tocki)
6.3. lIzraCunajte vezavno energijo jedra '*C. Masa jedra ogljika *C je 13,99995 u.
(2 tocki)
6.4. Dopolnite reakcijo, ki opisuje razpad radioaktivhega izotopa ogljika.
“C - +e +7,
(1 tocka)

|
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6.5. lzraCunajte, kolikSna je elektricna sila med jedrom nastalega elementa in elektronom, ko
sta na razdalji 4,5 fm.

(3 tocke)

6.6. Ob razpadu nastalo jedro je v vzbujenem stanju in ez €as izseva foton. IzraCunajte
valovno dolzino fotona, ¢e je njegova energija enaka 2,07 eV.

(2 tocki)

6.7. Arheologi so med izkopavanji na podro¢ju rimske naselbine iz €asa med 1. in 4. stoletjem
nasega Stetja nasli kose kod€enega nakita. Aktivnost vzorca kosti znaSa 80 % aktivnosti,

ki jo je imel nakit ob éasu nastanka. Razpolovni &as ogljika '*C je 5730 let. Ali gre za
najdbo iz €asa obstoja omenjene rimske naselbine? Odgovor utemeljite z raéunom.

(3 tocke)
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